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1. ΣΥΝΟΨΗ ΠΑΡΑΔΟΤΕΟΥ 

1.1 Στοιχεία Φορέα Υλοποίησης 

 

Επωνυμία Πανελλήνια Ομοσπονδία Κοινωνικών 
Συνεταιρισμών Περιορισμένης Ευθύνης 
(Π.Ο.Κοι.Σ.Π.Ε.) 

Ταχυδρομική διεύθυνση Μακεδονίας 8, 10433 Αθήνα 

Χώρα Ελλάδα 

Κωδικός ΝUTS EL 

Τηλέφωνο 2130411053 

Ηλεκτρονικό Ταχυδρομείο  pokoispe@gmail.com 

Γενική Διεύθυνση στο διαδίκτυο (URL) http://pokoispe.gr/ 

 

Είδος Φορέα Υλοποίησης 

Ο Φορέας Υλοποίησης είναι η Πανελλήνια Ομοσπονδία Κοινωνικών Συνεταιρισμών Περιορισμένης 

Ευθύνης (ΠΟΚοιΣΠΕ) και αποτελεί Νομικό Πρόσωπο Ιδιωτικού Δικαίου, σύμφωνα με τη διάταξη της 

παραγράφου 15 του άρθρου 12 του Ν.2716/1999 «Ανάπτυξη και εκσυγχρονισμός των υπηρεσιών ψυχικής 

υγείας και άλλες διατάξεις» (ΦΕΚ Α`96/17-5-1999). 

1.2 Στοιχεία Σύμβασης και Χρηματοδότησης Παραδοτέου 

Οι συμβάσεις στο πλαίσιο των οποίων υλοποιείται το Παραδοτέο έχουν υπογραφεί μεταξύ της 

Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Κοινωνικών Συνεταιρισμών Περιορισμένης Ευθύνης (Π.Ο.Κοι.Σ.Π.Ε.) και (α) του 

Μελετητή - Συμβούλου Απασχόλησης και έχει λάβει κωδικό: ΣΜΒ/ΝΔ/011220 και ΑΔΑ: ΡΠ0Γ46Μ3ΘΘ-Η12 

και (β) της Ψυχολόγου - Εκπαιδευτή και έχει λάβει κωδικό: ΣΜΒ/ΚΚ/211220 και ΑΔΑ: Ω3ΥΕ46Μ3ΘΘ-1Μ8. 

Το Παραδοτέο Π_5.1 «Έκθεση για την ημερήσια συνάντηση εργασίας με μέλη ΔΣ όλων των Κοι.Σ.Π.Ε. - 

Workshop για την ενσωμάτωση» χρηματοδοτείται σε βάρος πίστωσης του λογαριασμού της συλλογικής 

απόφασης 2019ΣΕ49110002 που χρηματοδοτεί την Πράξη «Ολοκληρωμένο πρόγραμμα παρέμβασης για 

την υποστήριξη των Κοινωνικών Συνεταιρισμών (ΚοιΣΠΕ) του αρθ. 12 του Ν.2716/1999 στην 

κατεύθυνση βελτίωσης της διοικητικής και διαχειριστικής τους ικανότητας» με κωδικό ΟΠΣ 5041861». 

mailto:pokoispe@gmail.com
http://pokoispe.gr/
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1.3 Στοιχεία Συντακτών Παραδοτέου 

Το παραδοτέο συντάσσεται εξ ολοκλήρου από τον Νίκο Δρόσο, Ψυχολόγο, και την Κλεοπάτρα (Πατρίτσια) 

Κουβέλη, Ψυχολόγο, στο πλαίσιο της απασχόλησής τους στο Υποέργο 1 «Ανάπτυξη εργαλείων αυτό-

εκπροσώπησης & υποστήριξης ηγετικών ικανοτήτων μελών Δ.Σ. Κοι.Σ.Π.Ε κατηγορίας Α’» ως Μελετητής 

-Σύμβουλος Απασχόλησης (ΜΣΑ) και ως Ψυχολόγος-Εκπαιδευτής (ΨΕ) αντίστοιχα. 

Σύντομο βιογραφικό σημείωμα Νίκου Δρόσου: 

Ο Δρ. Νίκος Δρόσος είναι επίκουρος καθηγητής Επαγγελματικού Προσανατολισμού και Συμβουλευτικής 

στο Τμήμα Κοινωνικών Επιστημών και Επιστημών Συμπεριφοράς του Ευρωπαϊκού Πανεπιστημίου Κύπρου 

και συντονιστής του μεταπτυχιακού προγράμματος «Επαγγελματικός Προσανατολισμός και 

Συμβουλευτική». Έχει διδάξει επί σειρά ετών σε μεταπτυχιακά προγράμματα του Εθνικού και 

Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών και εργάζεται ως ψυχολόγος. Είναι ταμίας του διοικητικού 

συμβουλίου της Πανελλαδικής Ένωσης για την Ψυχοκοινωνική Αποκατάσταση & Επαγγελματική 

Επανένταξη (ΠΕΨΑΕΕ), αντιπρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου της Ελληνικής Εταιρείας 

Υποστηριζόμενης Εργασίας (ΕΛΕΤΥΠΕ), ιδρυτικό μέλος του NICE (Network for Innovation in Career 

Guidance and Counselling Foundation) και μέλος της επιστημονικής επιτροπής του European Doctoral 

Programme in Career Guidance and Counselling (ECADOC). Είναι συνδημιουργός της σειράς ψυχομετρικών 

εργαλείων «ΑΡΙΑΔΝΗ», που έχουν βοηθήσει πάνω από 15.000 μαθητές σε Ελλάδα και Κύπρο στις 

εκπαιδευτικές και επαγγελματικές τους επιλογές. Έχει γράψει 10 αυτοτελείς εκδόσεις, 14 κεφάλαια σε 

συλλογικούς τόμους και πάνω από 25 άρθρα σε έγκριτα επιστημονικά περιοδικά. Ήταν ομιλητής σε 

περισσότερα από 25 διεθνή και 40 πανελλήνια επιστημονικά συνέδρια και ημερίδες. Είναι επιστημονικός 

υπεύθυνος σε 5 ευρωπαϊκά προγράμματα (Erasmus+, Creative Europe) που αφορούν στην 

επαγγελματική ένταξη και ψυχοκοινωνική αποκατάσταση ληπτών υπηρεσιών ψυχικής υγείας. Τα 

ερευνητικά του ενδιαφέροντα εστιάζονται σε ζητήματα επαγγελματικής αξιολόγησης και στα θέματα 

επαγγελματικής προσαρμοστικότητας και επαγγελματικής συμβουλευτικής σε κοινωνικά ευάλωτους 

πληθυσμούς.  

Σύντομο βιογραφικό σημείωμα Πατρίτσιας Κουβέλη: 

Η Πατρίτσια Κουβέλη είναι Ψυχολόγος (12243/06), με μεταπτυχιακό τίτλο σπουδών στην Κοινωνική 

Ψυχολογία (Lancaster University_Master of Science in Social Psychology ) και Εικαστική Ψυχοθεραπεύτρια 

(Κέντρο Τέχνης και Ψυχοθεραπείας _Μετεκπαίδευση στην Εικαστική Ψυχοθεραπεία).  Στο πλαίσιο του 

κλινικού της έργου, έχει συνεργαστεί με φορείς Ψυχικής Υγείας (Π.Ε.Ψ.Α.Ε.Ε., Ε.Π.Α.Ψ.Υ., Ε.Π.Ι.Ψ.Υ.) 

συντονίζοντας ομάδες Εικαστικής Ψυχοθεραπείας και ομάδες Ελεύθερης έκφρασης και προσωπικής 
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Ανάπτυξης με Λήπτες Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας. καθώς και οργανώνοντας αποστιγματιστικές 

παρεμβάσεις μέσω Τέχνης στην Κοινότητα. Βασικό της ενδιαφέρον, τόσο σε επίπεδο θεωρίας-έρευνας 

αλλά και εφαρμοσμένων πρακτικών, είναι η σύζευξη Κοινωνικής Ψυχολογίας και Θεραπειών μέσω 

Τέχνης σε μια ολοκληρωμένη κοινωνιοψυχολογική προσέγγιση της Εικαστικής Θεραπείας (Social Art 

Therapy). Το μοντέλο περιλαμβάνει το σχεδιασμό στοχευμένων κοινοτικών δράσεων προς αποκατάσταση 

της κοινωνικής συνοχής υπό την πανανθρώπινη γλώσσα της Τέχνης, αξιοποιώντας επιπλέον τη δύναμή της 

ως μέσο Κοινωνικού Διαλόγου. Έχει οργανώσει και συντονίσει ποικίλα project προς αυτήν την κατεύθυνση 

είτε στο πλαίσιο επαγγελματικών συνεργασιών είτε από προσωπική πρωτοβουλία. Η πρόταση βασίζεται 

στην πίστη ότι «Το κοινωνείν της Τέχνης καλλιεργεί βιωματικά την Τέχνη του Κοινωνείν». Έχει κάνει 

εισηγήσεις για αυτή τη θεματική σε ημερίδες και στο International Art Therapy Practice-Research 

Inaugural Conference  -σύμπραξη της BAAT (British Association of Art Therapists) και της 

AAAT( American Association of Art Therapists- στον τομέα των Innovative Practice. 
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2. Σκοπός και δομή των εργαστηρίων 

Η ημερίδα δημοσιότητας και ενημέρωσης για το Υποέργο 1 «Ανάπτυξη εργαλείων αυτό-εκπροσώπησης & 
υποστήριξης ηγετικών ικανοτήτων μελών Δ.Σ. Κοι.Σ.Π.Ε κατηγορίας Α’» έλαβε χώρα στις 6 Ιουλίου 2021 
στο αμφιθέατρο του Πολεμικού Μουσείου. Την προηγούμενη ημέρα, δηλ. στις 5 Ιουλίου 2021,  
πραγματοποιήθηκαν δύο εργαστήρια με συμμετοχή ληπτών υπηρεσιών ψυχικής υγείας, οι οποίοι ήταν 
μέλη Δ.Σ. σε κάποιον Κοι.Σ.Π.Ε. ή εκπρόσωποι στη Γ.Σ. της Π.Ο.Κοι.Σ.Π.Ε. 

Υλοποιήθηκαν δύο εργαστήρια με δεκαπέντε συμμετέχοντες το καθένα. 

 

Στόχος των εργαστηρίων:  

Τα εργαστήρια στόχευαν στην ευαισθητοποίηση των ληπτών υπηρεσιών ψυχικής υγείας- μελών 
κατηγορίας Α’ για ζητήματα που σχετίζονται με τη συνηγορία, την αυτό-εκπροσώπηση και τις 
ηγετικές/διοικητικές ικανότητες, καθώς και στην ανάπτυξη του ενδιαφέροντος για συμμετοχή στις 
επιτόπιες συναντήσεις. Τα εργαστήρια στόχευαν, επίσης, να προϊδεάσουν τους λήπτες για τους Οδηγούς 
που έχουν δημιουργηθεί και να συζητηθεί η χρησιμότητα τους, αλλά και οι ανάγκες τις οποίες απαντούν. 

 

Μεθοδολογία: 

Προετοιμασία:  Μία εβδομάδα πριν την υλοποίηση του εργαστηρίου πραγματοποιήθηκα μια 
διαδικτυακή συνάντηση με τέσσερις (4) επιλεγμένους λήπτες- εκπροσώπους στην Π.Ο.Κοι.Σ.Π.Ε.. Κατά τη 
συνάντηση αυτή οι λήπτες εκπαιδεύτηκαν ώστε να λειτουργήσουν ως συντονιστές μικρών υποομάδων 
των οκτώ ατόμων. 

Θα χρησιμοποιηθεί για τη διευκόλυνση της συζήτησης θα χρειαστεί ειδικά διαμορφωμένο υλικό με 
ερωτήσεις, τις οποίες οι λήπτες θα συζητήσουν μεταξύ τους. Οι ερωτήσεις αυτές έχουν ως εξής: 

Πρώτος γύρος 
συζήτησης 

• Στην καθημερινότητα σου, πώς θεωρείς ότι θα μπορούσε να βοηθήσει η 
«συνηγορία»; 

• Αισθάνεσαι ότι χρειάζεται κάποιος σύλλογος ή κάποιο επίσημο όργανο να 
προασπίζεται τα δικαιώματα σου στην εργασία; Αν ναι, μπορείς να δώσεις 
κάποια παραδείγματα; 

• Με βάση την εμπειρία σου στους Κοι.Σ.Π.Ε. τι θα μπορούσε να βελτιωθεί 
ώστε να υπάρχει όσο το δυνατόν καλύτερη εκπροσώπηση των ληπτών 
υπηρεσιών ψυχικής υγείας; 

Δεύτερος γύρος 
συζήτησης 

• Ποια χαρακτηριστικά προσωπικότητας θεωρείς ότι θα χρειαζόταν ένας 
λήπτης υπηρεσιών ψυχικής υγείας για να αναλάβει ηγετικό και διοικητικό 
ρόλο ως εκπρόσωπος των ληπτών και να είναι πολύ αποτελεσματικός στο 
ρόλο αυτό (λ.χ. στο Δ.Σ. ενός Κοι.Σ.Π.Ε., στην Π.Ο.Κοι.Σ.Π.Ε κ.α.); 

• Ποιες γνώσεις θεωρείς ότι θα ήταν χρήσιμο να έχει ένας λήπτης υπηρεσιών 
ψυχικής υγείας για να αναλάβει ηγετικό και διοικητικό ρόλο ως εκπρόσωπος 
των ληπτών και να είναι πολύ αποτελεσματικός στο ρόλο αυτό (λ.χ. στο Δ.Σ. 
ενός Κοι.Σ.Π.Ε., στην Π.Ο.Κοι.Σ.Π.Ε. κ.α.); 
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Δομή: Το εργαστήριο ξεκίνησε με μια μικρή εισήγηση διάρκειας 15’ λεπτών όπου οι συντονιστές έθεσαν 
διάφορους προβληματισμούς που αφορούν σε θέματα συνηγορίας, αυτοεκπροσώπησης και των 
ικανοτήτων που χρειάζεται να έχει κάποιος για να συμμετέχει ενεργά στη λήψη αποφάσεων για θέματα 
που τον αφορούν. Εν συνεχεία, οι συμμετέχοντες χωρίστηκαν σε μικρές ομάδες των επτά ή οκτώ ατόμων 
(τηρώντας όλα τα πρωτόκολλα ασφαλείας λόγω της πανδημίας) και κλήθηκαν να συζητήσουν μεταξύ τους 
συγκεκριμένες ερωτήσεις που τους δόθηκαν. Παρόλο που σύμφωνα με τον προγραμματισμό το 
συντονισμό της κάθε υποομάδας θα αναλάμβανε ο ειδικά εκπαιδευμένος λήπτης, αυτό στην πράξη δε 
χρειάστηκε. Κάθε ομάδα ουσιαστικά αυτορρυθμίστηκε. Μετά τη συζήτηση στην υποομάδα, ακολουθούσε 
συζήτηση στην ολομέλεια όπου κάθε υποομάδα παρουσίαζε τα αποτελέσματα της συζήτησης τους. Η 
διαδικασία αυτή επαναλήφθηκε δύο φορές ώστε να συζητηθούν τόσο ζητήματα που αφορούν τη 
συνηγορία και την αυτοσυνηγορία, όσο και τις ηγετικές και διοικητικές ικανότητες που χρειάζεται να 
αναπτύξει κανείς. Στο τέλος του εργαστηρίου έγινε η ακόλουθη δραστηριότητα κλεισίματος: κάθε 
συμμετέχων κλήθηκε να γράψει μια λέξη, ένα στίχο ή να σχεδιάσει κάτι που αντιπροσωπεύει το πώς 
αισθάνθηκε και τι σκέπτεται για το εργαστήριο όπου συμμετείχε. Μετά το κόλλησε σε ειδικά 
διαμορφωμένο χώρο, σχηματίζοντας έτσι ένα κολλάζ με σκέψεις και συναισθήματα από όλους τους 
συμμετέχοντες. 

 

Διάρκεια: Περίπου 2 ώρες το κάθε εργαστήριο. 

 

Συμμετέχοντες: 

Υλοποιήθηκαν δύο εργαστήρια με δεκαπέντε συμμετέχοντες το καθένα. 

 

Περιγραφή του Εργαστηρίου που δόθηκε στους λήπτες: 

«Εργαστήριο για τα δικαιώματα και τη συμμετοχή στη λήψη αποφάσεων 

- Νιώθεις ότι γνωρίζεις τα δικαιώματα σου στην εργασία; 

- Ακούς για συνηγορία και αυτοεκπροσώπηση, αλλά δεν είσαι σίγουρος τι ακριβώς σημαίνουν οι 

έννοιες αυτές; 

- Έχεις καινοτόμες ιδέες αλλά δε γνωρίζεις το πώς θα μπορούσες να συμμετέχεις πιο ενεργά στη 

διοίκηση του Κοι.Σ.Π.Ε.; 

Το εργαστήριο που θα λάβει χώρα στοχεύει στην ανάπτυξη υγιούς προβληματισμού για τα δικαιώματα 
στην εργασία, τη διεκδίκηση τους και την ενεργό συμμετοχή των μελών κατηγορίας Α’ στη διοίκηση των 
Κοι.Σ.Π.Ε. Με διαδραστικό τρόπο και ειδικά σχεδιασμένες δραστηριότητες οι συντονιστές θα φροντίσουν 
ώστε να γίνουν κατανοητές οι έννοιες της συνηγορίας, αυτοσυνηγορίας, αυτοεκπροσώπησης, καθώς και οι 
καλλιεργήσιμες δεξιότητες που είναι χρήσιμες για την συμμετοχή στη λήψη αποφάσεων για τα θέματα που 
αφορούν τους ίδιους τους λήπτες. Οι δραστηριότητες είναι σχεδιασμένες ώστε να διευκολύνουν τη 
συμμετοχή όλων των ατόμων, να βοηθούν στην ανάπτυξη διαλόγου και να επιτρέπουν όλες τις απόψεις να 
ακουστούν.  

Το εργαστήριο θα συντονίζουν η Πατρίτσια Κουβέλη, ψυχολόγος και εικαστική ψυχοθεραπεύτρια και ο 
Νίκος Δρόσος, ψυχολόγος, επίκουρος καθηγητής επαγγελματικής συμβουλευτικής.» 
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3. Συμπεράσματα -Αποτελέσματα 

Τα δύο εργαστήρια υλοποιήθηκαν με επιτυχία σύμφωνα με το σχεδιασμό τους. 

Οι συμμετέχοντες συμμετείχαν ενεργά στις συζητήσεις , εξέφραζαν τους προβληματισμούς και τις 

απόψεις τους. Ανακάλυψαν σημεία σύγκλισης στις απόψεις του, ενώ και σε περιπτώσεις που φαινομενικά 

διατυπώθηκαν από τις ομάδες διαφορετικές τοποθετήσεις, από τη συζήτηση προέκυψε ότι ήταν στην 

πραγματικότητα συμπληρωματικές. Φάνηκε ότι το ζήτημα της συνηγορίας και αυτοεκπροσώπησης τους 

απασχολεί ιδιαίτερα και θέλουν να υπάρξει θεσμική αλλαγή σε σχέση με την ενίσχυση τους. 

Αντιλαμβάνονται την αυτοεκπροσώπηση ως επιθυμητή «στάση ζωής» με πολλαπλά οφέλη, τόνισαν 

ωστόσο την ανάγκη καλύτερης ενημέρωσης και τις δυσκολίες λόγω χαμηλής αυτοεκτίμησης.  Ομόφωνα 

εκφράστηκε από τους συμμετέχοντες η χρησιμότητα ύπαρξης συλλόγου ή οργάνου για τα δικαιώματά 

τους, και η ανάγκη ενίσχυσης των μεταξύ τους σχέσεων. 

Φάνηκε, επίσης, η ανάγκη για ανάπτυξη των διοικητικών ηγετικών ικανοτήτων μελών κατηγορίας Α΄. Ως 

προς το προφίλ αποτελεσματικού ηγέτη τόνισαν και πάλι τη σημασία του να διαθέτει βασικές γνώσεις και 

πληροφορίες που αφορούν τις διοικητικές θέσεις, το να διαθέτει επικοινωνιακές δεξιότητες, 

αυτοπεποίθηση, διάθεση για αυτό-βελτίωση, και κυρίως επιθυμία να βοηθήσει, υψηλό κίνητρο. Βάσει 

των παραπάνω επιβεβαιώθηκε ότι η δομή του Οδηγού απαντά σε μεγάλο βαθμό στις ανάγκες τους. 

 

 



ΠΑΡΑΔΟΤΕΟ Π_5.1: Έκθεση για την ημερήσια συνάντηση εργασίας με μέλη ΔΣ όλων των Κοι.Σ.Π.Ε. - Workshop για την 
ενσωμάτωση 

 
Ευρωπαϊκή Ένωση 
Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο 

  

Με τη συγχρηματοδότηση της Ελλάδας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

Σελίδα 8 από 13 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ: ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΩΝ 
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